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Foaie foisericească-polltîcă - Apare în flecare Sâmbătă 

Răsăritul cel de sus 
(-{-) Glasuri de colindători cu feţele îmbu

jorate de ger şi clinchet de clopoţei, in răpitor 
amestec cu acorduri grave de orgă, duioase cân
tări de strană şi zornet domol de cădelniţe, 
vestesc bucurie mare: s'a născut Cel făr' de 
'nceput, doritul neamurilor, mângâierea şi tăria 
tuturor muritorilor. Milioane şi milioane sunt 
genunchii ce se îndoaie spre închinare, capetele ce 
se pleacă spre reculegere, inimile ce tresaltă de 
fericire, gurile ce şoptesc cuvinte de rugă, mulţu
mită, laudă si preamărire în faţa Pruncuşorului 
născut din Maica cea fără de bărbat. 

Răsăritul e numele Lui. Soare izvorit din 
soare, lumină din lumină, Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat. Mai 'nainte de ce ar fi ră
sunat cântarea serafimilor in apropierea tronului 
Celui vechiu de zile; mai înainte de ce s'ar fi 
sămănat stelele în nemărginirea spaţiilor cereşti; 
mai 'nainte de ce s'ar fi urzit stihiile acestei 
lumi şi vremea, E l e r a . Din veci, Cuvântul trăia 
în sânul latălui şi in dragostea Spiritului, găn-
dinduse la toate câte urmau să fie, cuprinzând 
toată zidirea şi făptura în aceeaş lumină a atot-
ţtiinţei sale. Se gândea şi la tine, cu iubire ne
ţărmurită. Naşterea ta, tinereţa, vârsta bărbăţiei 
şi bătrîneţele, cu tot ce umple aceste etape ale 
existenţei tale terestre, totul îi era cunascut din 
veci. loale acestea îl preocupau. — le munceşte 
şi pe tine gândul că oare cum era icoana ta 
văzută, încă mai 'nainte de toţi vecii, de Cuvân
tul latăluif tăcut-ai ceva ca acea privire să se 
fi putut opri asupra ta cum affectu efficacis be-
nevolentiae, cum sic teologii? — Naşterea Dom
nului e prilej potrivit pentru autocxaminare şi în
dreptarea celor de îndreptat. 

Pildă de cum s'ar cuveni să ne întocmim 
cugetele, vorbele şi faptele ca să-i fim plăcuţi, e 
însuşi Cuvântul întrupat. La plinirea sorocului 
îmbracă doar şi El haina împovărătoare a tru
pului şi o poartă treizeci şi trei de ani. lntr'aceea 
însă rămâne în neîntreruptă şi neslăbită legătură 
cu Părintele luminilor. „Eu celea ce sunt plăcute 
latălui fac pururea". Rămânând fără încetare 
în oceanul harului divin, toate faptele Sale por-
nese din resursele graţiei şi poartă pecetea meri
tului mai presus de fire. Şi câte n'a făptuit Mân
tuitorul în trecerea Sa prin lume/ Nici în toată 
lumea n'ar încăpea cărţile ce ar trebui să se 
scrie, dacă s'ar încresta toate, după cum ne asi
gură ucenicul Său iubit. — Ce grandios isvor al 
binelui e Pruncul Măriei, şi ce şuviţe mâloase noi 
cei numiţi cu numele Lui/ Ae căutăm în toate 
numai pe noi şi interesul nostru vremelnic, cu 
vinovată scăpare din vedere a comandamentelor 
moralei, până şi în slujba altarului. Ca de po
litică politicieni şi politicastri nici să nu mai 
pomenim. Vânzoleala zilelor trecute e o oglindă 
sinistră, în care nu ne putem uita decât cu oroare. 

Si cum a fost Împăratul veacurilor cât a 
lecuit pe pământ, aşa-i ... acum, în fălucirea 
slavilor de sus: nesecat noian de bunătate. Dea-
colo, dela dreapta latălui, revarsă neîncetat bo
gata harurilor sale, luminând pe totomulce 
vine în lume. loată vremea cât petrece în lume. 
De cumva nu pune, vrând şi şifd,jiedeci în 
calea Celui ce stă la uşa sufletului său şi bate 
aşteptând să i-se deschidă, ca să-fi facălacolo 
sălaş cu toate comorile Sale. A ^itMcdăţişi 
T ah noastre uşi sufleteşti şi va venişi de acest 
praznic al Naşterii Sale. Să nu le mai zăvorim 
dinaintea Lui. Căci se poate să nune mai cerce-
TZ.Quod Deus avertat.- Vino, Doamne, lsusel 

Hristos se naşte... 
— Gânduri ale unui închinător în faţa peşterii viflalmitene — 

Noi „muritorii, cari din pământ suntem zi
diţi", ne avem mentalitatea noastră omenească de 
un pronunţat gust pământesc. Cu tot dreptul a 
scris Sf. Pavel: ,Omul trupesc cele trupeşti Ie 
cugetă" (Rom. 8 5) . Robi ai simţurilor, iubim 
lumea şi viaţa aceasta cu toate frumuseţile şi 
mulţumirile ce ni le ofere. Toţi dorim belşugul 
şi alergăm după bogăţie, pe toţi ne încântă 
puterea şi ne ameţeşte mărirea, toţi ne îmbul
zim după onoruri şi căutăm cu înfrigurare aplau
zele mulţimii, tuturor ne plac vestmintele fru
moase, mulţimea servitorilor şi splendoarea 
palatelor. 

Pe regi îi admirăm numai când îi vedem 
strălucind „în toată pompa lui Solomon", în 
mijlocul fastului orbitor al suitei lor. Iar pe 
Dumnezeu, omul nici nu şi-1 poate închipui 
altcum, decât aşa cum s'a arătat în muntele 
Sinai lui Moise: încunjurat de înfricoşatele 
semne ale maiestăţii Sale divine, de trăsnete 
şi fulgere. Aceasta e judecata noastră. 

Şi iată că această judecată omenească o 
vedem astăzi fundamental răsturnată în faţa 
peşterii din Bethleem. Da, căci numai aici sim
ţim cu adevărat, cât adevăr cuprind cuvintele 
Domnului: „Căci nu sunt sfaturile mele ca sfa
turile voastre şi nici căile mele căile voastre. 
Ci cât este cerul departe de pământ, aşa sunt 
de departe căile mele de căile voastre şi cu
getele mele de cugetele voastre". (Isaia 55,8-9), 

I. Dumnezeu s'a făcut om. „Domnul cel 
minunat" (Is. 9. 6), Dumnezeul puterilor, „de 
care se cutremură puterile înţelegătoare, căruia 
îi slujesc cetele îngerilor şi i-se închină cetele 
Arhanghelilor, iar Heruvimii cei cu câte şase 
aripi stând şi sburând împrejur îşi acopere fe
ţele de frica măririi Lui celei neapropiate" 
(Euhologiu), — s'a coborît pe pământ. Dar nu 
în slava puterii Lui necuprinse, nici măcar în 
chipul unui puternic monarh pământesc ce 
trăeşte în palatul său măreţ, străjuit de sol
daţi şi temut de noroade, ci în chipul celei mai 
slabe, dar şi celei mai adorabile făpturi, in 
chipul unui copilaş blând şi nevinovat. Şi cine 
nu iubeşte copilaşul, al cărui zâmbet îngeresc 
desarmează, a cărui ochi limpezi resfrâng ne
vinovăţia, şi pe a cărui fajă înfloreşte bunătatea 
ce risipeşte îndoielile minţii şi rătăcirile sim
ţurilor?! „Pe Dumnezeu nu este cu putinţă a-1 
vedea oamenilor" — cântă Biserica, şi iată că 
astăzi acel Dumnezeu se dă oamenilor să-1 
vadă, să se apropie de el, să-f cunoască, sase 
atingă de el, să-1 agrăiască, să-1 roage, să-1 
adore şi să trăiască lângă el. Oamenii, în adânca 
lor nemernicie şi ticăloşie, totdeauna şi-au ri
dicat instinctiv ochii în spre cer, simţind că 
„deacolo va veni ajutorul lor, dela Dumnezeu" 
— cum spune Psalmistul. Acestei universale 

de Pr. Ioan R l n e a 

dorinţi omeneşti i-a dat expresie clasică poetul 
Vergilius în faimoasa Iul eclogă a IV-a. 

Acum numai înţelegem sensul profund al 
actului prin care Sf. Terezia din Lissieux şi-a 
ales drept călăuză sigură spre sfinţenie „Faţa 
sfântă a Pruncului Isus". Şi putu exclama cu 
lacob: „Văzui faţa Domnului şi se mântui su
fletul meu" (Moise I. 32, 30) . 

II. Şi cum îl primesc oamenii pe Celce din 
iubire faţă de ei s'a coborît din şanurile părin
teşti, pe pământ? Prin o tainică rânduială a 
Proniei, pruncul divin nici nu s'a născut in 
Nazaretul Galileii părinţilor săi, ci departe de 
acolo, în pământ strein, în Bethleemul Iudeii. 
Şi aici, oamenii streini n'au vrut să-I cunoască, 
nici să-1 primească. Cu adevărat „întru ale sale 
a venit şi ai săi pe el nu l-au primit". (Ioan 

jj 1, 11). Adânc înţeles are şi împrejurarea acea-
j sta, căci patria lui cea adevărată e cerul, iar 
î pe pământ în toată viaţa sa a fost privit, tratat 

şi urît ca un strein şi, durere, strein le va fi 
multora, întotdeauna! Da, „căci au iubit oamenii 
mai mult întunerecul, fiindcă faptele lor erau 
rele" — ne spune acelaş Apostol. 

III. O noapte oarbă, ca o besnă închegată 
cuprindea şi învăluia atunci tot pământul. Era 
noaptea cea mai lungă şi cea mai neagră din
tre toate nopţile anului. Şi în miezul acestei 
nopţi s'a coborît Dumnezeu pe pământ. Adânc 
este şi tâlcul acestei împrejurări. Oamenii trăiau 

"atunci cea mai întunecată epocă din viaţa ome
nirii. Cu toată filosofia înţelepţilor, cu toată 
ştiinţa învăţaţilor şi cu toată arfa maeştrilor, o 
disperare cumplită şi un pesimism ucigător 
copleşi cele mai alese suflete, iar massele no
roadelor se cufundară, fără nici o nădejde de 
mai bine, în mocirla destrăbălării şi în idolatrie. 

Şi în aceasta neagră noapte a păcatului 
şi a morţii, «poporul celce şedea în întunerec 
a văzut deodată o lumină mare". Pe raze de 
lumină cerească s'a coborît în peştera Bethle-
emului „celce se îmbracă în lumină ca cu o 
haină". Solii cerului au vestit lumii din înăl
ţimi programul sublim ce-1 va înfăptui copilul 
divin. „Mărire lui Dumnezeu... pace oame
nilor'... 

„Om puternic în faptă şi în cuvânt" ca 
Isus, n'a fost nimeni altul pe acest pământ. 
„Niciodată n'a grăit om, ca acest om". Ascuf-
taţi-1! El a zis: „Eu sunt lumina lumii... Celce 
vine după mine, nu va umbla în întunerec... Şi 
celce crede în mine, de va şi muri, va trăi în 
vecii... In lumina Iui vom vedea lumină" şi 
acolo chiar, unde ni-se deschide înfiorătoare 
întunecata adâncime a mormântului, care în
ghite fotul. Şi lumina aprinsă de Hristos lumi
nează astă2l tuturor. 

In peştera din Bethleem n'a avut nici cea 



Pag. U N I R E A Nr. 51 

mai slabă lumină pământească el, ce lceaadus 
oamenilor din cer, „lumina cea adevărată". 

IV. Şi alături de întunerecul nopţii, pă
mântul II stăpânea atunci şi gerul iernii. Iar 
gerul îngheaţă, încremeneşte şi stinge viaţa în 
sânul naturii. Un pustiu ţinut de noapte polară 
— iată icoana fizică şi morală a lumii şi a 
omenirii pe vremea Naşterii Domnului. Sloii de 
gnlaţă ai nesimţirii, ai egoismului sălbatec, ai 
trufiei şi ai cruzimii se aşezaseră temeinic pe 
inimile oamenilor. Aceştia nu cunoşteau senti
mentele omeneşti, nici focul dragostii divine şi 
al iubirii aproapelui. 

„Foc am venit să arunc pe pământ*, — 
spunea Isus — foc care să topească ghiaţa de 
pe inimi şi să-le aprindă să ardă în văpaia 
dragostii lui Dumnezeu şi a oamenilor. Ca un 
nou Promotheu a adus din cer oamenilor focul 
dragostii divine. Voi sunteţi copiii lui Dumne
zeu, şi el Tatăl vostru este. El s'a coborît la 
voi, ca să vă ridice la El, fiindcă El vă iubeşte, 
.Dumnezeu iubire este". Iubiţi-1, deci pe el şi 
iubiţi şi pe fraţii voştri. Şi, vai! cea mai sfântă 
iubire oamenii au răsplătit-o cu cea mai dia
volească ură! 

V. Isus s'a născut într'o peşteră. Nu într'o 
„casă împărătească", nici măcar într'o modestă 
casă de om sărac, ci într'o peşteră întunecoasă, 
lăsată ca adăpost al vitelor. N'are nici uşe nici 
fereastră. Singurul lucru omenesc ce se află 
într'un unghiu e o simplă alcătuire din câteva 
bucăţi de lemn necioplite: o iesle, cu nişte 
ogrinji umezi, rămaşi dela vite/ Aceasta este 
leagănul copilului dumnezeesc. „Haine noi" 
n'are. Cea mai înspăimântătoare sărăcie, umi
linţă şi suferinţă tăcută împrejmuescpe Vistierul 
bunătăţilor, care dărueşte din belşug tuturor, 
selece le trebuiesc. Şi ne spune Sf. Pavel: 
,Hristos bogat fiind, s'a făcut sărac pentru voi, 
ca voi să fiţi bogaţi în sărăcia lui". (II. Cor. 8 
)). Cuvinte de profund şi tainic adevăr! Din 
:runta, voluntara şi sfânta lui sărăcie pămân-
ească ne-a dăruit nepreţuite daruri şi comori 
lufleteşti. Da, căci în ochii celui ce vede toate 
a perspectiva vieţii veşnice, aurul e lut, mătasa 

sdreanţă, gloria e fum şi toate cele omeneşti 
e nu rămân după moarte sunt umbre şi scrum. 

In locul efemerelor valuri omeneşti, El a 

aşezat Ia temeiul vieţii oamenilor şi a neamu
rilor eterne, reale şi absolute valori spirituale. 
In locul bunurilor pământeşti ne-a descoperit 
nepreţuita comoară a bunurilor sufleteşti: îm
părăţia cerurilor, care sălăşlueşte în sufletele, 
cari îl iubesc pe Dumnezeu. — Hristos se naşte, 
măriţi-1! 

M o n u m e n t t r a i n i c . Amintirea trecerii 
Ia cele veşnice a protopopului Simeon cândva 
Moldovan dela Diciosânmărtin a fost legată 
de-un fapt nu se poate mai nobil şi mai cre
ştinesc. S'au pus adecă bazele unui fond iniţial 
pentru clădirea unei biserici în acel oraş. 

La fondul acesta au contribuit până acum 
dd.: Dr. Aurel Dobrescu, din Bucureşti, cu 2000 
Lei; Dr. Emil Man şi Vasilică Dădâriat, tot din 
Bucureşti, cu câte 1000 Lei; Dr. Emil Velţian 
şi Oct. Man din Cluj, Dr. Vaier Rusu din Luduş, 
Curatoratul bisericii, Comitetul şcoalei A. Bâr
san şi dna Mîria Moidovan din Diciosânmărtin, 
cu câte 500 Lei; „Cartea Românească" din Di
ciosânmărtin cu 300 Lei şi 25 de preoţi din 
district cu câte 100 Lei fiecare. In total s'a in-
cassat, aşadar, 9800 Lei. 

Să sperăm, — cum ne scrie păr. Nicolae 
Platon din Corneşti, — că acest modest, dar 
îndrăzneţ început, cu timpul îşi va croi alvie 
lată şi adâncă în conştiinţe. Şi va fi atunci că 
trecerea din viaţă a multora, — mai ales preoţi 
ce ocupă trepte ma! înalte în biserică, — va 
spulbera vântul. — Cum de atâtea şl de atâtea 
ori e cazul. 

P u t e r e a idea l i smulu i e v a n g h e l i c . In 
1909 abatele Albert de Mun, vizitând cartierele 
din jurul Parisului, a constatat o stare spiri
tuală şi morală deadreptul îngrozitoare. In acele 
regiuni desmoştenite, ideea de dumnezeire era 
ceva de neînţeles. E clasică întâmplarea cu tâ
nărul care, Ia cuvântul de Dumnezeu, a dat din 
umeri nedumerit şi, când i-s'a arătat crucifixul, 
a exclamat: „Acesta-i Dumnezeu? — Dar nu 
se mişcă!" 

Astăzi însă, după abia douăzeci şi ceva 
de ani, realitatea dureroasă de atunci este cu 
totul alta. Comunităţi înfloritoare au răsărit ca 

din pământ şi numele mistic al lui Isus răsună 
prelung în acele locuri, ca o mărturie pururet 
vie a credinţii în Cel ce «chipul robului luând 
s'a răstignit pentru noi ca să ne răscumpere 
din păcat". 

Meritul acestei fericite transformări U re
vine, într'o mare măsură, unei personalităţi 
preoţeşti de marcă antică: abatelui Mercier. 

Acest pioner al credinţei, profesor de Apo
logetică in Marele Seminar din Lyon, înduioşat 
de lamentabila stare din acele regiuni, a pă
răsit catedra ca să vină în ajutorul celor vi
tregiţi de soartă. (Aşa cum a făcut înaintea lui 
Touzard ş. a.) La cererea sa, episcopul di» 
Versailles i-a încredinţat în 1925 o parohie de 
vre-o două mii de credincioşi în unul din car
tierele periferice' ale Parisului. Aici a cumpărat 
un teren neexploatat, unde avea să activeze. 

Ajutat de un băieţandru de vreo cinci
sprezece ani, — zelosul Freud, — ucenicul lui 
Origene s'a făcut zidar şi tâmplar, ca să înalţe 
o capelă. Din zori şi până în noapte îşi pe
trecea timpul muncind din greu. Se odihnea 
doar câteva minute că să soarbă, aproape î« 
totdeauna aceeaş supă de varză, şi un bruş de 
pâine, aşa cum îi îngăduia sărăcia. 

Omul lui Dumnezeu îşi propuse să o ter
mine în seara zilei de 25 Decemvrie 1927, când, 
după miezul nopţii, avea să celebreze prima 
liturgie în ea. Gândul acesta l'a călăuzit în tot 
decursul strădaniilor sale. 

Construcţia era împreunată cu multe chel-
tueli şi adeseori bravu? preot nu mai avea 
cu ce să continue. Noroc însă că publicul cre
dincios al Franţei, sesizat prin „La vie catho-
lique" i-a prestat un ajutor preţios. Câţiva la-
crători i-se îmbiară de bună voe. 

Timpul determinat se apropia, dar şi clă
direa era spre sfârşite. Lipseau doar scaunele. 
Oameni de inimă însă au suplinit şi această lipsă. 
Şi astfel înainte de miezul Nopţii Sfinte c u . . . 
un sfert de oră, capela îşi înălţa silueta mân
dră şi impunătoare. 

Un sfert de ceas mai târziu, Freud intoia 
în ea cântecele aducătoare de bucurie ale Na
şterii lui Hristos şi abatele vărsa lacrimi fier
binţi de sfinte emoţii. (Teodor Racoviţan). 
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Colinde, col inde. . . 
— Rânduri penfru seara luminală — 

de G h . I, B l r l ş 

Pentru seara cu fulgi de nea şi colinde 
,u scris pagini de luminată poezie. Imbl-
rea de mister şi tradiţie s'a revelat scriitorilor 

0 chemare pentru cântare înaltă. 
Cuvântul de foc s'a împreunat cu muzica 

acorduri de operă puternică: Seara Mare, 
era lui Tiberiu Brediceanu. Bătrânii sfătuind 
elepţeşte şi copiii săltând printre bulgari 
plutiri de fulgi şi stele, sunt limitele Intre 
•e_ se cuprinde praznicul de bucurii pă-
ntene şi har dumnezeesc. 

Poeţii deasemeni au încercat minunea în 

1 şi slovă pentru a contura fragmente din 
rea întâmplare care s'a ivit numai odată, 
• a cutremurat o lume pentru vecie. S'a în-
dniclt neamul omenesc de minunea mân
c a r e — şi de atunci ea se continuă in 
ill naivi al copiilor cu 6tea de hârtie, pentru 
re se pregătesc de săptămâni cu bătrânii de 
igă vatra cu jarul scrumlt şi fum învoit. Şl 
i înveclnlcit în vorba cu modulări grijulii a 
amelor care Imprejmule cu daruri pe fiii lor, 

oarecândva magii pe Fiul Măriei. . . 
In casele în care, un an întreg, lumina 

s'a stins odată cu începutul nopţii, şi în care 
visarea s'a petrecut în lipsuri şi dureri care 
cutremură somnul, în toate casele astăzi se 
prăznaieşte cn lumină şi vin. Astăzi colindele 
deschid ferestre spre cer să audă Dumnezeu 
glasurile de argint ale pruncilor vestind bucurie. 

Iar Moş Crăciun, dumnezeul pribeag, cu 
sacul plin de bunătăţi, pământean şi nepu
tincios, năniete mare de zăpadă începând să 
umble, bate la toate uşile şi la toate inimile... 

Şi poeţii noştri s'au întrecut în laude 
pentru bătrâneţa lui şi bunătatea lui, pentru 
cărările ce i-se şterg sub cernerea aibastră în 
holda răsărită timpuriu, pentru urările lui care 
se aud un an întreg şi mai mulţi ani. 

In această seară toate bisericile se pre
schimbă în peşteri care să cuprindă cerul şi 
pământul. In această seară toate plugurile ară, 
simbolic, brazdă mănoasă, şi din nou seamănă 
Bădica Troian „grâu mărunt şi grâu de vară, 
— dee Domnul să răsară!" Se repetă, cu 
acelaşi farmec inepuizabil, povestea: 

S'a sculat mai an 
Bădica Troian 
Şi-a încălecat 
Pe-un cal învăţat, 
Cu nume de Graur,, 
Cu şaua de aur, 
Cu frâu de mătasă 
Cât viţa de groasă... 

Aşi putea cita, dintre poeţii care au proslă
vit seara cu acest fior sfânt, câţiva care stăruie 

mai mult în conştiinţa cititorilor: George 
Coşbuc, Şt. O. Iosif, Octavian Goga, Nichifor 
Crainic, Ion Pil lat . . . 

Dar surprinzător va fl faptul că chiar 
Eminescu s'a oprit la înserarea care umple 
văzduhul de colinde şi făclii aprinse spre mă
rirea Celui născut în staul. In volumul: M. 
Eminescu, Poezii postume, publicate de Nerva 
Hodoş, „Minerva", Bucureşti 1902 — găsim 
poezia: Colinde, colinde, neajunsă la sonori
tatea de cristale din alte poezii ale lui Emi
nescu, dar printre cele mai fremoase dintre 
poeziile lui nedesăvârşite. O înscriu aici: cel 
mai frumos cântec pentru seara luminată de 
acum, dela cel mai încântător poet al nostru: 

Colinde, colinde — Se bucur copiii, 
E vremea colindelor, Copiii şi fetele, 
Căci ghiaţa se'ntinde De dragul Mariii 
Asemeni oglinzilor. îşi pieptănă pletele... 

Şl tremură brazii, De dragul Mariii 
Mişcând rămurelele, Ş'a Mântuitorului, 
Căci noaptea de azi-i Luceşte pe ceruri 
Când scântee stelele. O stea călălorului. 

(Colinde, colinde). 

La psihologia senzaţionalului 
Senzaţionalul este un apanagiu al ziari

sticei. Ea îl cultivă şi îl promovează, în deo
sebi. Dar nu-1 monopolizează singură. Căci 
sfera de acţiune a senzaţionalului este mult 
mal comprehensivă; se amestecă în toate do-
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Cuvinte arhiereşti 
Părţi din pastoralele de Crăciun ale înalţilor noştri Ierarhi — 

I. P. s. mitropolit uasiie stăruie asupra 
întreitei păci cu Dumnezeu, cu lumea 

şl cu noi înşine 

. . . Ce ne-a adus nouă pruncul Isus? Pe 
sine. Cu El tot binele şt fericirea. Intre altele pă
şea. Ne-o spune cântarea îngerească, care s e 
repeţeşte cu Însufleţire şi azi în toată lumea 
creştină; „şi pe pământ pace, între oameni 
bună învoire". Pacea, iubiţilor mei, este una 
dintre celea mai mari binefaceri, vărsată ca o 
ploaie de haruri din cer, este tesaurul cel mai 
preţios, dăruit de Dumnezeul păcii ca temeiu 
de granit al împreună-vieţuirii oamenilor în 
familie, în societate, în stat, în lume. Ascul
taţi ce zice sf. Augustin (De verbis Domini) 
despre pace: „Pacea este seninătatea minţii, 
liniştea sufletului, legătura şi soţul nedreptăţit 
al iubirii. Pacea alungă înşelăciunea, s t a m p a r ă 
mânia şi curmă răsboaiele. Ea calcă în pi
cioare trufia, face amabilă (plăcuta) umilinţa 
şi îndulceşte duşmăniile". 

Atât pacea cu Dumnezeu, cât şi cea cu 
lumea şi cu noi înşine atârnă delà bunăvo
inţa oamenilor. O spune aceasta limpede solia 
îngerească: „pe pământ pace, între oameni 
bună învoire". Astfel vom fl fn pace cu Tatăl 
gel ceresc, dacă conştienţi avem bunăvoinţă 
de a împlini voia Lui preasfântă, de a ccgeta 
şi a face cele ce sunt spre bunapiăcerea Lui. 
Prin urmare, dacă încunjurăm păcatul şi de
prindem virtutea cu orice preţ şi între orice 
împrejurări. — Cu deaproapele nostru vom fi 
în legături pacifice şi prietineşti, dacă ne vom 
apropia de el cu bunăvoinţă, cu sinceritate 
ca şi de un adevărat frate; dacă îl servim, do-
rindu-i şi făcându-i bine; dacă îi îndulcim şi 
uşurăm viaţa; dacă nu-i facem nici cea mai 
mică nedreptate, dacă fie cărui îi dăm ce 
este al lui. — Cu sine însuşi petrece omul în 
pace, când voieşte şi binevoieşte hotirît şi 

statornic, să păstreze armonia, bunăînţelegerea 
între suflet şl trup, între aceşti doi fraţi, che
maţi la fericirea veşnică. Această frăţietate se 
menţine, când în vieaţa omului stăpâneşte 
mintea, înţelepciunea crescută din frica Domnu
lui, cum zice poetul: «Frumos e omul doamne» 
când mintea e regină". Se statorniceşte a-
cea6tă înfrăţire, când se înfrâna patimile şl 
aplicările rele, cuitivându-se sentimentul bine
lui şi frumosului moral, al adevărului, deose
bit sentimentul religios, când omul încunjură 
păcatul, singurul duşman, care-i alungă pacea 
şi liniştea, care-1 disgustă, mal curând ori 
mat târziu, de vieaţa proprie şi-1 nenoroceşte. 

. . . Atâtea rugăciuni, şi de atâta timp, pen
tru pace... şi încă nu-i pace! Aşa este, dar dela 
Naşterea Mântuitorului, în numele acelei bune-
voinţe între oameni, ca condiţie necesară 
pentru pace, s'au îndepărtat atâtea piedeci 
mari din drumul păcii, că şi cei mai îndo-
elnici pot crede cu toată hotărîrea in înfăp
tuirea păcii. Astăzi nu se mai mână oamenii 
în târg, ca să se vândă ca vitele. Nu mal e 
sclavie. Căsătoria chiar şi la păgâni e soco
tită tot mai mult de legătură sfântă şi ne
despărţită. Femeia şi-a câştigat libertatea. 
Copiii mici cu scăderi trupeşti nu sunt arun
caţi, bătrânii neputincioşi nu sunt părăsiţi. 
Orfelinatele, spitalele şi casele de bătrâni sunt 
instituţiuni, în cari cei nepăstuiţi de soartă îşi 
găsesc adăpost şi îngrijire. Fiecare e stăpân 
pe munca sa. 

Nimeni nu mai vrea să fie exploatat (je
fuit) de alţii. Popoarele, prin delegaţii lor în
sufleţiţi de sentimente şi idei împăciuitoare, tot 
mai des stau de vorbă, la aceeaşi masă, sfâ-
tuindu-se asupra mijloacelor de sinceră apro
piere şi de împreună lucrare rodnică. Ele se 
sbat pentru aflarea condiţiilor de înfrăţire 
generală şi pentru delăturarea atacurilor şi 
sfâşierilor sălbatice, pentru curmarea răsboa-
ielor. Pentru crearea unei stări de spirit fa

vorabilă păcii, adecă pentru îndulcirea cât mat 
mult a oamenilor şi a popoarelor pentru în
frăţirea tuturor, lucrează multe societăţi de 
femei (mame, soţii şl surori de ai celor sor
tiţi, să prindă arma împotriva fraţilor), băr
baţi politici, mari învăţaţi şi toate bisericile, 
cari propovăduesc pe Hristos: adevărul, calea 
şi viaţa. Se pare, că toate neamurile pământu
lui instinctiv înţeleg, că dacă nu vor să piară 
trebuie să se solidarizeze, să se unească, pă
răsind trufia şi topind viţelul de aur, duşma
nul cel mai înverşunat al păcii, căruia îi t ă -
mâiază încă mulţi, jertfindu-i omenia, cinstea 
credinţa şi morala cu toate îngrădirile ei feri-
c i t o a r e . . . 

Până la sosirea acelei zile fericite, când 
îndurarea şi adevărul se vor întâmpina pretu-
tindenea, iar dreptatea şi pacea se vor săruta 
(Cfr. Ps. 84, 10), acum, când se cântă imnul 
îngeresc: „Mărire lui Dumnezeu întru cele de 
sus, şi pe pământ pace, între oamei bunăîn-
voire", să ne întărim credinţa în înfăptuirea 
păcii cu binefacerile ei peste întreaga întindere 
a pământului. Spre această ţintă să tindă bu
năvoinţa tuturor fiilor Bisericii iul Hristos: 
preoţi şi mireni, aşezând fiecare după puterile 
sale cei puţin o rugăciune sinceră in opera 
(edificiul) păcii universale. 

11-

I. P. s. valerlu al orăzii reliefează rosfttrHe 
întrupării cuvântului 

...Scopul venirii lui Hristos pe pământ nu 
se poate mai bine exprima decât în cuvintele 
cântării îngereşti: «Mărire întru cele de sus 
lui Dumnezeu şi pe pământ pace". Fiul Iui 
Dumnezeu pentru aceea se face om, ca să 
restabilească mărirea lui Dumnezeu şi pacea 
pe pământ. Mărire şi pace! Iată rostul mân
tuirii, iată pentru ce «Cuvântul trup s'a făcu' 
şi s'a sălăşluit între noi". Pentru mărirea Iu 
Dumnezeu şi pacea omului. Mărire şi pace 
Doi fraţi de cruce, două noţiuni corelative 
Una fără alta nu există. Dă mărirea cuveniţi 
lui Dumnezeu, vei avea parte de pace. Vre 
să aduci pace pe pământ, fă ca să se dea iu 
Dumnezeu mărirea ce i se cuvine. Mărire, ş 

meniile de activitate omenească. Gradual, de
sigur. Se poate vorbi şi se vorbeşte chiar de 
«n senzaţional în artă, ştiinţă, filosofie, politică 
şi activitatea practică. Nicăeri însă nu se u-
zează într'o măsură aşa de mare de ei ca în 
gazetărie. Ba o anumită presă vieţuieşte prin 
el. Cunoscând veşnica sete de senzaţional a 
sufletului uman, gazetarii se îngrijesc să-l dea 
din belşug. Zilnic adună şi dau publicităţii 
veşti şi fapte rare şi neobişnuite cari să epa
teze şi să fie savurate de masse. Pentrucă — se 
ştie — publicul citeşte — în gazete — întâi 
veştile şî apoi articolele de fond. Cei mai mulţi 
cititori caută senzaţionalul: bătăi, crime, etc. 
Burghezul, după prânz, aşezat comod, intr'un 
fotoliu, îşi face tabietul, bându-şi cafeluţa şi 
fumându-şi ţigarea, citeşte veşti senzaţionale; 
soţia plutonierului major îşi face educaţie din 
gazete sau din publicaţiile de duzină unde gă
seşte ceva senzaţional; bucătăreasa se învâr
teşte împrejurul sobei cu ziarul de dimineaţă 
inde se relatează pe larg o crimă pasională 
de senzaţie, în timp ce bucatele se ard, etc. 
Lumea aleargă după senzaţional, ziaristica îl 
serveşte din belşug pentrucă prin el trăieşte. 
Fără el ar fi puţin căutată. 
........ Alt caracter ia senzaţionalul în artă, 
ştiinţă, filosofie, etc. Aici ia nota de relevaţie. 
Ointr'odată se impune un autor printr'o crea
ţie sau descoperire epatantă care dă o nouă 
întorsătură, cu totul neaşteptată, cercetărilor şi 
cunoştinţelor de până atunci. Senzaţionalul a-

pare. Este revelaţie neaşteptată şi neobişnuită, 
izbeşte spiritele» dar aşteaptă să fie verificată. 
Senzaţionalul, în aceste ramuri de activitate 
omenească, după primul răsunet, este contro
lat şi, de multeori, înlăturat, dacă faptele nu-i 
yin în ajutor să-l sprijine. 

De aici deosebiri între senzaţionalul în 
ziaristică şi cel al activităţilor spirituale cari 
depăşesc momentul. In viaţa de toate zilele şi 
în gazetărie senzaţionalul este gustat şi trăit 
de dragul lui, fără să se controleze sursa şi 
veracitatea faptelor; dincolo, se trăieşte dar se 
caută temeinicia lui. In primul caz spiritul ră
mâne simplu spectator care se amuză, in al 
doilea este actor; ca atare activează să desci
freze şi să explice tainele senzaţionalului gata 
să devină ştiinţific. 

Este, deci, interesant să se ştie cum ia 
naştere senzaţionalul. 

Mai întâi senzaţionalul presupune antici
pat noutatea, un fapt nou, pregnant şi isbitor, 
care pune în uimire spiritele şi le scoate din 
făgaşul vieţii de toate zilele, devenind un punct 
nevralgic in discuţii. Un eveniment primeşte 
nota de senzaţional când pune în mişcare su
fletul masselor, provocând o stare de surescitare 
şi încordare nervoasă, este interpretat şi co
mentat, iar în jurul lui se creiază acea aureolă 
de neobişnuit care fixează toate preocupările 
asupra lui. Nota lui extrauzuală isbeşte şi im
presionează. De aici o adevărată atitudine spi

rituală luată de indivizi faţă de evenimentu 
considerat senzaţional. 

In al doilea rând senzaţionalul, drept con 
diţie de înflorire, cere dispoziţii sufleteşti spe 
ciale. Un fapt sau evinement are şanse să de 
vină senzaţional mai mult acolo unde montonii 
şi plictiseala sunt la ordinea zilei, iar neobiş 
nuitul este un caz foarte rar, decât în mediu 
unde este uzual şi dinamica vieţii mai accen 
tuată. Provincia, unde viaţa este stereotipă, făr 
sguduiri şi frământări mari, unde totul est 
uniform pană la monotonie şi plictiseală, fapt 
neînsemnate, cari ar trece neobservate în alt 
parte, în capitală de exemplu — îşi câştigă au 
reoia de senzaţionale pentrucă provincialu 
dornic să evadeze din monotonia vieţii lui d 
toate zilele, este uşor inclinat să vadă lătur 
nouă şi neobişnuită a lucrurilor, le dă pro 
porţii şi se complace în comentarea lor. ( 
moarte, o nuntă, un omor, balurile, etc. iai 
aici, proporţii de epopee şi preocupă spiritel 
săptămâni ..şi luni pentrucă prin raritatea ş 
noul ce îl aduc rup zăgazurile vieţii de toat 
zilele, provoacă sguduiri sufleteşti şi, astfel, d 
provincialului impresia că trăieşte; îl face s 
simtă pulsaţiile vieţii cari, în monotonie, sur 
în somnolenţă. 

In oraşe mari unde vieaţa este mai corr 
plexă, variată şi bogată în evenimente, suflet' 
locuitorilor într'o tensiune continuă, senzaţie 
naiul are şanse mai puţine. Moartea, nunţii 
balurile,... evenimente senzaţionale pentru pr< 



pacel Deodată sf împreună au răsărit pe pă
mânt prin naşterea Mântuitorului, deodată şi 
împreună au fost vestite de glasul cetelor în
gereşti, deodată şl împreună trăiesc şi deo
dată şi împreună şi dispar de pe pământ. 
.Mărire întru cele de sus Iul Dumnezeu şl pe 
pământ pace!" Iată adevărul veşnic, pe care 
nu vreau să-1 înţeleagă diriguitorii neamurilor 
şi cel cari chemaţi ar fi să stabilească pacea 
între oameni, însă pentru împotrivirea lor a-
cestul adevăr, toată truda zadarnică le este. 
Faceţi să se dea mărire Iui Dumnezeu; faceţi, 
ca poruncile Lui să fie păzite şi atunci, dar 
numai atunci, se va revărsa şi pacea pe pă
mânt şl buna înţelegere între oameni... 

Cincisprezece ani au trecut, de când 
războiul s'a terminat, bubuitul tunurlior a în
cetat, ba şi tratatele de pace s'au semnat.însă 
pacea tot întârzie. Ea nu s'a sălăşluit între 
popoare, ba par'că îi ţine locui o ură, o 
duşmănie şi mal mare, decât cea care a de-
slănţuit asupra neamului omenesc măcelul 
răsbolulul din urmă. Pacea nu vine, căci Dum
nezeu nu este aşezat pe tronul mărire!, cei-se 
cuvine din partea neamurilor. 

Cincisprezece ani trecură, de când Dum
nezeu din nemărginita Sa milă s'a îndurat,ca 
je fiii risipiţi ai neamului românesc să-i a-
lune împreună în scumpa noastră Românie 
ntregită. Insă dragostea frăţească par'că în-
ârzle să se sălăşluiască în sufletele tuturor 
Iilor neamului nostru. In loc să se iubească, 
a loc sâ se înţeleagă şi în dragoste şi bună 
iţelegere frăţească să lucreze la înaintarea 
i virtuţi, la propăşirea neamului şi consoli-
area Patriei comune, se u r eBc şi se duşmă-
esc reciproc. Ia zilele abia trecute, în preajma 
egerilor din urmă, ca şi la cele de mai 
lainte, aţi văzut cu ochii voştri ura dintre 
aţi şi aţi auzit cu urechile voastre câte ca
ninii şi batjocuri au spus unii despre alţii 
renţil celor peste zece partide politice, în 
iri s'au divizat fiii neamului nostru, şi în loc 
i toţi să pună umăr la umăr şi în dragoste 

bună înţelegere să lucreze la realizarea 
iguralui program, ce-I poate avea oricare 
rtid, adecă binele neamului, se răsboiesc 
re sine ca şi când nu am avea o ţară bo
tă, în care, dacă s'ar da lui Dumnezeu ma
sa ce i-se cuvine şi aproapelui dragostea 
runcită de Dumnezeu, toţi am putea trăi în 
)lină pace şi îndestulire. 

Nu este pace între popoare, nu este pace 
re fiii aceluiaşi neam, nu este pace în so-
tate, în multe cazuri nu e6te pace nici în 
lilie, In aceasta mică şi fundamentală so
aţe omenească, care anume este orânduită 
să fie un sanctuar al dragostei şi bunel 
legeri între soţi şi între fii. Da! Şi de aici 
eşte pacea, când în acelaş sanctuar al 

ial, sunt uzuale, pierd nota de neobişnuit 
*ec neobservate. Senzaţionale, pentru viaţa 
lici, sunt evenimentele de tot rari. Şi atunci 
te puţini se miră, comentează şi se lasă 
resionaţi. 

Se poate spune deci că senzaţionalul are 
:aracter foarte relativ, deşi natura lui este 
şi aceeaşi, oriunde s'ar găsi. Se naşte 

o unde se petrece un fapt sau are loc un 
iment neobişnuit de nou, epatant, care 
şte prin nota lui puţin uzuală,, impresio-
ă pentruca dărâmă stăvilarele vieţii de 
! zilele, provoacă frământări şi surescitări 
oase îh sufletul mulţimii, se discută şi co 
tează împrejurul Iul. Nu pentru toţi indi-

In acelaş grad şl nici pentru toate mulţi-
».. Depinde de cultură şl de mediul social, 
ă cum s'a arătat 

prol. I o n C o v r t g - N o n e a 

dragostei nu ard ş! focul dragostei lui Dum
nezeu şi nu se respectează poruncile Dom
nului. Nn este pace nici în sufletele singura
ticilor indivizi, până când acelea suflete caută 
nu mărirea lui Dumnezeu, ci împlinirea pof
telor lor proprii, nutresc nu dragostea faţă de 
Dumnezeu şl fajă de aproapele, ci nutresc 
ura, Invidia, lăcomia şi celelalte fice ale e-
goismului.. 

Suntem în Anul Sfânt. ~ Mai mulţi am 
făcut pelerinaj la centrul creştinătăţii şi la 
leagănul obârşiei noastre, la veşnica cetate a 
Romei, unde am văzut, că alte neamuri ne 
întrec în căutarea mărire! lui Dumnezeu şi faţă 
de aproapele. La acest Crăciun al Anului 
Sfânt si ne hotărim să începem o nouă viaţă, 
bazată pe adevărata dragoste către Dumnezeu 
şi aproapele şi atunci se va revărsa pacea şi 
buna înţelegere, îndestullrea şi mulţumirea 
asupra Iubitului nostru neam românesc, asupra 
familiilor voastre şi în sufletele noastre ale 
tuturora. 

III. 

Preasf. Iuliu al Clujului adânceşte îndemnul 
îngerului nopţii sfinte: nu vă temeţi! 

şl arată caile păcii 
...îndemnaţi de acest glas de îmbărbătare, 

cuprinşi de bucurie mare, hărăzită nouă tutu
ror, să ne înălţăm sufletele cu încredere, şi 
urmând calea fericiţilor păstori, cari au fost 
învredniciţi a asculta, cei dintâi, vestea minu
nată a bucuriei mari, care era pentru tot no
rodul, „să trecem până la Viflaim şi să ve
dem acest cuvânt ce s'a făcut, pe care Domnul 
ni-l'a arătat nouă". Cu suflet smerit şl cu 
Inimă curată să ne apropiem de Domnul. Să 
nu-1 căutăm întru mărirea peritoare a veacu
lui rău şi păcătos, ci să-I căutăm întru sem
nul dat păstorilor. .Acesta este vouă semn: 
veţi afla un prunc înfăşat în scutece şi aşezat 
în iesle". Intru sărăcie şi întru suferinţă, întru 
necaz şi întru durere să-1 căutăm pe Domnul. 
Pentruca Domnul cu adevărat s'a nimicnicit 
pe sine chipul robului luând, pentruca să ne 
înalţe pe noi şi să ne îmbogăţească întru toată 
bogăţia Cerului său, întru a cărui moştenire 
a venit să-i reaşeze pe cei desmoşteniţi prin 
păcat. Aceasta-i marea taină a naşterii după 
trup a Fiului lui Dumnezeu, aşezat în cel mai 
sărăcăcios leagăn: ieslea din Viflaim. Vestit 
cu sute de ani înainte de prorocii veacurilor, 
că se va chema Dumnezeu, Puternic, Părintele 
veacului ce va să fie, împăratul păcii, acum 
primeşte semnul întru care urma să fie cunos
cut de cei dintâi fericiţi: ,veţi afla un prunc 
înfăşat în scutece şi aşezat în iesle". Acesta 
este Mântuitorul, care s'a născut nouă. Intru 
acesta este bucurie mare vestită de înger păs
torilor şl lumei întregi, pentru acest scump 
Mântuitor cântă cetele îngereşti; mulţimea 
multă a cetelor cereşti: .Mărire întru cele de 
sus lui Damnezeu şi pe pământ pace între 
oamenii de bunăînvoire". 

Aşa începe Domnul lucrarea mântuirii 
sufletelor. înălţarea lor, izbăvirea lor din stă
pânirea păcatului răzvrătirii împotriva porun
cii lui Dumnezeu, a neascultării şl a nesu
punerii. .In capul legii scris este despre mine: 
Doamne să fac vola ta". Dând mărire lui 
Dumnezeu pe aceasta cărare a plinirii voinţei 
iul Dumnezeu, căci n'a venit 6ă facă voia Sa, 
cl voia Tatălui, care l'a trimis în lume, ne a 
câştigat nouă tuturor pcea. „Pe pământ pace, 
între oamenii de bunăvolre". Pacea care în
trece toată mintea. Pacea Domnului Nostru, 
pe care ne-a lăsat-o, ca o scumpă moştenire, 
pe pragul înfricoşatelor, dar de viată dătă
toarelor sale patimi. .Pacea mea v'o dau vouă". 
Aceasta-i pacea Domnului, lzvorîtă din mărl-
r«a lui Dumnezeu, înălţată de Domnul Isus, 

dela Ieslea din Viflaim, până pe sfântul lemn 
al Crucii, a cărei înălţare de nouăsprezece 
veacuri o prăznuieşte creştinătatea întreagă 
îa acest An Sfânt. 

El este cu adevărat pacea noastră, cum 
spune sf. Apostol Pavel, (Efes. II 14.) „Împă
ratul păcii şi Mântuitorul sufletelor noastre". 

Ce insetează mai mult sufletele noastre? 
Ce însetează o lume întreagă, cuprinsă de o 
chinuitoare frământare, până în adâncul sufle
tului? Pace, aşezare, odihnă. Şi pace nu este 
decât la Domnul. Căile Domnului sunt căile 
păcii. Paşii noştri trebuie să se îndrepteze 
pe cărările credinţii şi ale poruncilor lui 
Dumnezeu, pe cari au umblat cu cinste şi 
vrednicie părinţii noştri. Altarele Domnului, 
altarele, pe cari mulţi Ie au părăsit, trebue cu
prinse, din nou, cu tot focul credinţii sufletelor 
noastre şi acolo, la izvoarele vieţii trebuie să 
ne stamparăm setea arzătoare. Nesecate iz-
voresc darurile Mântuitorului lumii şi sănă
tate se revarsă în sufletele bine credincioase. 
De aici, ca un râu puternic, de viaţă nouă, 
se vor revărsa asupra neamului binecuvân
tările Domnului, plinindu-se cuvintele Psalmu
lui: „Domnul va da putere poporului său, 
Domnul va binecuvânta pe popoul său cu 
pace". Pacea Domnului va f) puterea şi sănă
t a t e a noastră şi biruinţa noastră neînftântâ. 

Cu aceste gânduri să prăznuim Naşterea 
Domnului, luând hotărârea sfântă de a îndrepta 
paşii noştri pe cărările credinţii urmate de 
părinţii noştri, trezind întrn noi sufletul lor 
bun şi b'ând, credincios şi cucernic, care cu 
puterea dumnezeească a biruit greutăţile vea
curilor. S i trăiască trează într'u noi cuno
ştinţa, că în afară de Dumnezeu nu este pu
tere, nu este vieaţă. Să ne apropriem de Dom
nul şi se va' apropia de noi. Să-1 păzim în 
sufletele noastre cu darul Său cel sfânt şi pe 
această temelie neclintită să aşezăm vieaţa 
noastră, a familiilor noastre şi a neamului 
întreg. Cărarea ne este luminată de Cel ce 
răsare azi Soare al dreptăţii. 

IV. 

preasflnţltui Alexandru al Lugojului desprMe 
o seamă de sugestii religioase 

din colinda romană 
. . .E-sugestivă, iubiţilor mei, această pro

vocare: „Ia' scultaţl, boieri", a colindătorilor 
noştri. E a este numai un ecou a ceeace a pro
vocat venirea acestui Copil al Ceriului în 
sânul mai marilorlumii. Venirea Lui a fosto a-
devărată chiemare de raliere în jurul Său a 
puternicilor lumii, cari s'au sculat rând pe rând 
ca să-L admită pe acest Dumnezeu în casa 
şi la masa lor, să-L întroneze în paiaţele lor, 
în mijlocul familiilor lor, fie restrânse, fie a fa
miliei de neamuri şi noroade, pe care Ie con
duceau. 

începând cu cel Trei Magi dela Răsărit, 
cari cu steaua au călătorit până la Steaua-
Hristos — venit-au rând pe rând, cete de cete, 
toţi mai marii pământului dealungul veacurilor, 
dela Răsărit şi Apus, din lumea veche şi nouă, 
dela un capăt la celalalt al pământului, ca sâ 
aducă daruri acestui Prunc Divin, sculându-se 
de pe tronuri înaintea Lui şi căzând in genunchi 
în semn de adorare. 

Numai aşa s'a putut întâmpla ca Europa 
întreagă 6ă devină creştină; creştină de ase
meni America, — creştine ostroavele mărilor 
— creştine multe părţi frumoase şi alese ale 
celorlalte continente. 

Qtasul de chemare deci al colindei: . l a ' 
scultaţl, boieri", este rezumativ al cuceririlor 
de până acum în lumea largă a Pruncului Isus 
şi este, în acelaş timp, şi o mustrare taciţ i 
pentru cei trândavi, indiferenţi sau reci, cari 
n'au priceput glasul vremllor, venind la dânşii 
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cu fiecare sărbătoare de Crăciun, ca un ecou 
victorios al Pruncului Divin —piatră de unghiu 

! a lumii întregi. 
Ia' scultaţi boieri! — Nu vă faceţi a nu 

şti, na vă faceţi a ignora succesele răsunătoare 
ale acelui OM-DUMNEZEU, venit nouă astăzi 
In formă de copilaş încântător! Pretinsa voas
tră igaoranţă şi aşa na vă servă la nimica. Nu 
puteţi închide ochii înaintea soarelui b'rulnţii 
lui lsus Hfistos, ce vă intră în ochi prin razele 
sale luminoase şi călduroase: ori vreţi, ori nu 
vreţi 1 

E stupidă deci rezistenţa ce opuneţi a-
~" celui Hristos, înaintea căruia se topesc toţi 

duşmanii, ca ceara de faţa focului. Cu atât mai 
vârtos, că afişarea nepăsării şi ignoranţei voa-

• stre e şi ridicolă In acelaş timp. Cine se teme 
de an copil — vreau să zic de un Dumnezeu, 
care vine n chip şi în formă de copil, „Dum
nezeu mititel", cum zice aşa de gingaş colin
dătorul nostru. Nu vedeţi, că ne-a venit 
un copil micuţ şi gingaş tocmai ca să 
nu vă speriaţi de El, ca să pricepeţi o-
datâ pentru totdeauna, că vine ia coi în semnul 
naivităţii gingaşe, în semnul nevinovăţiei, în 
semnul numai al dragostei sincere şi desin
terésate divine. In copil nu este nici o răutatei 
într'nn copil „mititel şi 'nfâşeţel . . . faşă albă de 
mătasă*. — Pe copilaşii din leagăn îi iubeşte 
Instinctiv şi-i guguleşte şi-i desmiardă flecare 
era, fie el îmbrăcat în purpuras! vison, In hia-

. rai dă grea de împărat, cu coroană grea în cap. 
Ia' scultaţi, deci, boieri! Sculaţi repede, 

de aceea doară se repetă de două ori che
marea colindei. Scalaţi-vă voi cu toţii cei mari 
şi puternici ai pământului înaintea acestui sol, 
atât de simpatic şi gingaş, al ceriului, scuia-
ţl-vă şi vă închinaţi Lui cu inimi vesele pen
trucă să vă imiteze pilda şi noroadele pe cari 
le cârmuiţi. Sculaţi-vă pentrucă destule pilde 
rele aţi dat prin viaţa şi accesele voastre des
frânate, prin orgoliul şi împilările voastre, no
roadelor de sub oblăduirea voastră. Luxul şl 
pompa şi orgiile voastre au fost de sminteală 
milioanelor de supuşi, pe cari le cârmuiţi. In 

> interesul deci al vostru binepriceput, sculaţi-vă 
barem de astădată din somnul păcatelor voa
stre, şi călăuziţi de steaua din Răsărit, mer-

i geţi la Betiehem, leagănul Iui Hristos, unde 
veţi găsi o pe Marfa, Maica lui lsus, care cu 
dragoste de mamă vă va Introduce la Hristos. 
Ea doară e stăpâna inimii acestui Prunc, pe 
care L-a zămislit din sângiurile-i curate. 

Dacă veţi asculta de acest glas de che
mare al colindătorilor noştri, atunci, precum: 
„leslea'n ralu s'au prefăcut şi peştera'n palat" 
—• precum „fânu'n flori se prefăcea, paiele se 
aureau şi prin iesle flori creşteau" — şi pa
latele poastre, cu toate încăperile lor, se vor 
preface în ralu, prin venirea Domnului Hris
tos Ia voi — şi flori vor răsări sub toţi paşii 
voştri, îa toate colţurile şi ungherele palatelor 

. voastre, aşa cum în această sărbătoare a 
Crăciunului în ralu se prefac până şi colibele 
Şi bordeiele celor mai obidiţi 6upuşi ai îm-
Părăţillor voastre şl florile bucuriei sfnte în
floresc pe toate feţele, şi ale celor mai săraci 
fii ai poporului şi par'că cu flori sunt împo
dobite şi încăperile lor sărăcăcioase. 

V. 

trmt. Alexandru al maramureşului vesteşte 
măririle Născătoarei de Dumnezeu şi 

pururea Fecioarei fflarla 
Cunoaştem cu loţii, Vtotrâ^i Fraţi şl lu

a ţ i i mei Fii sufleteşti, cuvintele cu adevărat 
Profetice ale Preasfintei Fecioare: «Iată de 
'cura mă vor ferici toate popoarele" (Lc. 1, 

' 48) şl ştim în ce măsură s'au împlinit aceste 
^vinte. începând dela sfinţii apostol!, cari au 

^ * n t - o în mijlocul lor când în chip de limbi 

de foc s'a pogorît peste ei puterea Spiritului 
Sfânt, deci ch'ar dela întemeierea bisericii 
Maica preasfântă a fost cinstită în toate vre-
mfle în aşa măsură, încât este aproape cu ne 
putinţă să se despartă cinstirea Fiului dum-
nezeesc de aceea a Maicii sale Fecioare. A-
lături de „Tatăl Nostru" s'a introdus foarte 
curând rugăciunea blândă a „Născătoarei" şi 
lângă serbătonle Domnului s'au aşezat din 
primele veacuri şi serbâtorile cunoscute ale 
Maicii Preastinte. Laudele ei, prinse în tropare, 
paraclise şi acatiste, au încălzit în toate vre
mi le sufletele creştinilor cucernici, cari l-au 
ridicat biserici şi altare aşezând în ele ih'pul 
el spre smerită închinare. 

Da, Născătoare de Dumnezeu! Veşnicul 
Fiu al Tatălui ceresc, acela despre care a spus 
„Fiul meu eşti tu, eu astăzi te-am născut* 
(Ps 2, 7), a luat ia timp, la plinirea sorocită 
a vremii, fire omenească, făcându-se ca unul 
dintre noi, afară de păcat. El este „Fiul născut 
din muiere" despre care ne scrie sf. Pavel, că 
a fost „trimis de Dumnezeu... ca pe cei de 

I sub lege să-i răscumpere" (Gal. 4, 4 — 5 ) , 
iar muierea prin care ni-s'a dat acest Răs
cumpărător Este Preasfânta Fecioară Maria, a 
cărei icoană ne zimbeşte azi cu atâta dul
ceaţă din peştera 6fântă a Bethleemului, ce
tatea iui David. „Iată, Fecioara in pântece va 
lua şi va naşte fiu" a spus-o, cu veacuri îna
inte, prorocul Isaia (7, 13), şi noi ştim din 
taina măritei serbători a Buneivestiri, că F e 
cioara din Năzaretul Galileei, la care a fost 
trimis îngerul G vrii, cu solia miuunată, că 
„va lua în pântece şi va naşte fiu" (Lc. 1 ,31) , 
a pornit sâ împlinească voia lai Dumnezeu, 
numai după ce i-s'a spus, că, „puterea Celui 
Prealnait o va umbri" ( L c 1, 35) şi va putea 
fi mamă, rămânând totuşi fecioara. „Iată, roaba 
lui Dumnezeu, fie mie după cuvântul tău" ( L : . 
1, 38) a spus atunci Fecioara Preacurată şi 
din această clipă, în care Maria a vorbit ia 
numele îatregului neam omenesc, a pornit 
lucrarea rânduită în veac, a izbăvirii neamului 
omenesc de păcat şi de toate urmările Ini. Acest 
cuvânt de supunere credincioasă a Fecioarei 
din Nazareth, acest „fie mie după cuvântul 
tău" sfinţii Părinţi ÎI aseamănă cu aceia al lui 
Dumnezeu dela începutul facerii, când cursul 
lumii s'a pornit, pentrucă s'a spus cuvântul 
„să se facă". Şi în adevăr, o lume mai înaltă, 
lumea darului creştin, a daralui mântuitor şi 
şi izbăvitor de păcate, adus de Cel născut azi 
în peşteră de Preacurata Fecioară Maria. 

Prin această legătură sfântă a Maicii 
Preacurate de Fiul ei dumnezeesc, de pe urma 
căreia „Fiul omului" nu mai poate fi despăr
ţit de „Fiul lui Dumnezeu", a ajuns în în
ţelesul deplin al cuvântului, părtaşa la lucrarea 
de răscumpărare a Fiului său. Alături de al 
doilea Adam, trimis şl venit să ridice de pe 
omenire osânda celui dintâiu, iată aici prin 
rânduiala celui de sus, şl ajutorul însemnat al 
părţii femeieşti la lucrul răscumpărării. 

Iar dacă este aşa, şi o simţim cu toţii că 
este — fiindcă nu dela oameni, cl din rostul 
cărţilor sfinte şi din propovăduirea cea fără 
greşală a bisericii am cunoscut acest adevăr 
—, înţeleg acum prea bine de ce Preasfânta 
Fecioara Maria a trebuit să fie scutită de ori
ce intinăciune a păcatului. Neprihănită zămi
slire, cam se numeşte acest mare dar al Prea
curatei, care nu s'a mai dat nimănui dintre 
oameni, înseamnă că sufletul el n'a fost atins 
nici de păcatul strămoşesc al lui Adam. 
Din prima clipă a zămislirii sale, această o-
draslă din seminţa împăratului David, a fost 
cu totul carată şl nepătată, scutită de orice 
atingere a robiei diavoleşti şi chiar „plină de I 
dar", cam a pătat t'o namiaică logerai Bunel- | 

vestiri. „Duşmănie voiu pune — a spus Dum
nezeu către şarpele din paradis — între tine 
şi între femeie, intre sămânţa ta şi intre să
mânţa ei" ( F a c . 3, 15.) şi această prezicere 
dumnezeească este temeiul pe care a stat bi
serica Domnului, mărturisind totdeauna zămis
lirea nepătată a Maicii Preasfinte. Iar când 
la 1854 Sfântul Părinte al Romei, Papa Pius 
IX-lea a vestit lumii, cu mare solemnitate, a-
ceastă credinţă deapururl a bisericii, n'a pas 
decât o nouă pecete pe învăţătura cea veche, 
propovăduită dela începutul creştinătăţi!. 

Cea mai bană şi mai deplină dovadă pen
tru aceasta sunt arătările minunate întâmplate 
cu patru ani mai târziu in Lourdes-ul Franţei 
— unde se întâmplă azi cele mai multe mi
nuni de pe suprafaţa pământului —, când Maica 
Fecioară s'a arătat unei copile de ţăran ca no
mele Bernadeta, spunându-i că întăreşte cu
vântul fără de greşală al Papei. Iar azi, după 
75 de ani, copila sfioasă şî blândă de atunci, 
călugăriţa de mai târziu, a ajuns ea însăşi 
o sfântă a altarelor noastre. Din ziua de 8 De
cemvrie a acestui an sfânt jubilar, de nouă
sprezece sute ori aniversar al răscumpărării -
noastre prin Crucea Iul Hristos, sfânta Ber
nadeta proslăveşte, prin puterea sfinţeniei şi 
minunilor sale, pe cea „mai cinstită decât 
Cheruvimli şi mai mărită fără de asemănare 
decât Serafimii, care fără de stricăciune pe 
Dumnezeu Cuvântul a născut", iar prin ea, 
prin Preasfânta şi Preacurata Fecioară, se 
proslăveşte Acela, a cărui Naştere după trap 
o prăznuiui in ziua de astăzi. 

Mis iuni p o p o r a l e . Postul Crăciunului 
din acest an, precum ştim din notiţele publi
cate deja, se distinge, printre alţi ani, prin a-
postolia deosebit de intensă a membrilor tu-
tutor reuniunilor noastre misionare eparhiale. 
Numărul parohiilor unde s'au ţinut în acest 
timp-sacru misiuni poporale îl întregim cu o 
serie de noul localităţi. 

Deschidem seria cu Axente Severu — mai 
'nainte Frâua — din arhidieceză. N'avem aici 
prea multe suflete: 325 ca mici ca mari. Ca 
toate acestea numărul mărturisirilor şi cumi
necărilor făcute cu prlejul sfintelor misiuni ţ i
nute de păr. Ilie Magda dela Aiba-Iuiia atinge 
cifra de 176. Spre bucuria şi mângâierea preo
tului local, păr. Ioan Aidea, şi a păr. misionar. 

In eparhia Orăzii la fel de îmbucurătoare 
rezultate misionare. In loaniş 183 mărturisiri 
şi cuminecări (parohie micuţă cu 80 credincioşi 
ţigani). In Negru se împărtăşesc cu Sfintele 
Taine 116 inşi din 138, câţi sunt apţi a le 
primi. La Dumbrăvlţa fac la fel 370 de inşi. 
Şi încă ceva: se cunună bisericeşte 27 de pă-
rechi de concubinari. Săntandreiul nu rămâne 
nici ei mai pe jos: misionarul diecezan poate 
încresta 455 mărturisiri şi cuminecări. 

Reuniunea de misiuni din Lugoj s'a în
grijit de primenirea sufleteasca a Silv asului de 
jos, unde munca de misionar a săvârşit-o pâr. 
Dr luliu Rafiu cu izbândă deplina, şi a Ba
rului Mare, unde vestitor al cuvântului a fost 
păr. Iustin Bora dela Sarmiseghetuza. — R o a d e 
bogate şi aici. 

Ioformaţlile maramureşene notează cu 
satisfacţie apostolia misionară dela Budeşti, a 
păr. TU Berinde, fără a preciza numărul celor 
scăldaţi în apele harului. In schimb ni-ae co
munică date privitor la Bârsana: 450, şl Sat-
şugatag: 430 mărturisiri şi cuminecări, la în
demnul Sf. Spirit şi sub impresia cuvântărilor 
P. Léon I. Manu, egumegul basllian dela Moiselu. 

Mila Domnului să fie ca toţi: cu preoţii 
misionari, cu fraţii intra Domnal cari au dat 
ajutor la ascultarea mărturisirilor, şl ca bunii 
credincioşi cari au armat glasul conştiinţei bune. 



U N I R E A 

C h e m ă r i d e s u s , c a r i a u af lat a s c u l 
t a r e . Nu pe toţi îi vrea Domnul în calea pe 
care au apucat — după a lor părere — în 
urma unei mai mult ori mai puţin serioase 
chibzuinţe. Chiar de-ar îi făcut carieră strălu
cită în lumea în care s'au asvârlit. De aci lu
minile intermitente, în străfulgerările cărora văd 
că se află pe teren primejduit, şi acea nelinişte 
ce-i tot roade şi-i zoreşte spre alte lumi, cu 
alte orizonturi. Până când nu prind şi nu dau 
ascultare glasului conştiinţei. 

1. Doi sunt aleşii cari, chemaţi fiind de 
Dumnezeu în chip puţin obişnuit, au dat ascul
tare glasului părintesc, şi continuă să fie obiect 
de consideraţii speciale în lumea credinţei. Unul 
e d. Spierrer, fost preşedinte de consiliu de 
stat al oraşului Freiburg şi vicepreşedinte de 
consiliu al republicii elveţiene şi al comisiei 
desarmării delà Geneva. Nu de mult acest om 
atât de sus pus a părăsit lumea, îmbrăcând 
umila haină de monah benedictin. Mulţi cre
deau că-i vorba de ceva pornire trecătoare. 
S'au înşelat însă cu toţii. Fostul bărbat de stat 
nu s'a mai răsgândit asupra pasului făcut spre 
mănăstire. A întrat la călugări şi bun rămas a 
fost. Acum a gătat cu noviţiatul. Iar Vineria 
trecută a depus, în mânăstirea Pierre-qui-Vive, 
voturile monahale în manile Mons. Berson, re
prezentantul pontifical, şi în prezenţa unui pu
blic imens. 

2. Şi mai neobişnuit e cazul lui Pierre 
van der Meer. Acesta s'a născut în Utrecht, la 
1880, din familie înstărită, a crescut şi a stu
diat într'un mediu duşman credinţei, pentruca 
să-şi înceapă viaţa de om independent ca fer
vent adept al lui Nietzsche şi al socialismului 
revoluţionar. Lozinca lui: Negaţie integrală! La 
Bruxelles se căsătoreşte cu o „marxistă mili
tantă". Scrie şi iarăşi scrie. Nu-i mulţumit însă 
cu sine niciodată. Crezul său nihilist delà 1907 
îl încheie cu propoziţia: „De ce suspini mereu, 
suflete al meu?" — S'apucă de cetitul evan
gheliilor şi a vieţii Ecaterinei Emmerich; cer
cetează mânăstiri; călătoreşte prin Italia, c a s ă 
ajungă la încheierea: „Doresc pe Dumnezeul" 
Trece la Paris, unde se întâlneşte cu Leon Bloy. 

Şi asta îi e norocul. Contactul eu acest 
spirit mare şi practician declarat îi desvăluie 
şi lui luminile credinţei. In 1911 se botează 
dimpreună cu fiul său. Şi cu ei regăseşte calea 
bisericii şi soţia sa. Autorul celebrelor Journal 
d'un converti", şi „Paradis blanc", devenit 
director literar al casei de editură Desclée 
de Brouwer, înfluinţează, la rândul său, spi
rite ca Jacques Maritain şi Garrigou-La-
grange, şi alţii. 

Final neaşteptat: deunăzi această celebri
tate literară a părăsit lumea,, pentru a se pune 
cu totul în slujba Domnului, ca monah, în mâ
năstirea benedictină din Oasterhoutul Olandei. 
In aceeaş vreme cu el a luat şi soţia sa vălul 
de monahie în Sainte-Cécile de Sol'esmes. 

Cu adevărat: minunate sunt căile Dom
nului şi drepţii umblă pe ele! (R. Negru). 

Presa în lumina Viflaimului 

Pentru unirea Răsăr i tu lu i creş t in . 
In faţa unui public select şi numeros, între cari 
card. Lavitrano şi episcopii: Genuardi şi Schir6 
(acesta de rit grec) s'a ţinut săptămâna trecută, 
îa seminarul iatalo-albanez din Palermo, un im
portant congres unionistic. Secretarul „Asocia
ţiei pentru Răsăritul Creştin», păr. Petrotta, a 
făcut un raport detailat asupra activităţii de 
peste anul în curs, anunţând, în aplauze una
nime, că de anul viitor asociaţia va scoate şi 
un buletin noa; Messagero del' Oriente Cris
tian», iar viitoarea .Săptămână Orientală, se 
va ţinea la Veneţia, sub auspiciile card. La 
Fontaine. După care Mons. Lo Cascio a cetit 
o preafrumoasă conferinţă: Dela separaţie la 
unitate d.lucidând tema cu pricepere de spe
cialist în materie. • v 

0 seamă de consideraţii de arzătoare aciualiiaie — 
de D r . T I T U S MĂLAI ' 

Situat pe stânca de granit a sublimului, 
idealul creştin, alb ca zăpada iernii, curat ca 
azurul ceriului surprins la scliptrea tremurată 
a stelelor Înfrigurate de pe bolta nemărginită, 
se desprinde triumfător din smerita iesle sfântă 
a Viflaimului, cu rosturile precizate, ale omului 
şi ale societăţii. Ca o dâră de lumină ieşită 
din farul nemărginire!, ca o forţă ce cuprinde 
ceriul şi pământul dela un capăt până la ce
lalalt, credinţa lui Isus, născut mititel în pe
şteră friguroasa, răstignit pe lemnul de ocară 
al crucii, şi înviat din morţi cu glorie de bi
ruinţă asupra iadului, cucereşte mereu în 
lumea sufletelor. 

Peste ţări şi peste mări se simţeşte 
suflul mântuire! prin cruce. După 19 veacuri 
de luptă, cel născut în iesle şi btrâns la sânul 
Preacuratei Fecioare Maria, îşi serbează în 
Anul Sfânt biruinţa în folosul neamului ome
nesc. „Deus veritas est", şl întunerecul este 
împrăştiat prin valul de lumina al creştini
smului, mândru de opera mare, grandioasă, 
constructivă pe care a ştiut să o realizeze 
pentru civilizaţia umană. 

Dar, de praznicul Crăciunului, ne per
mitem a trece cu gândul fugar la o realitate, 
care deasemenea are pretenţia să îndepli
nească un apostolat pentru anumită ideologie, 
prea adesea străină de crezul creştin: presa. 

Nu e veche presa, precum noi azi o în
ţelegem, având ca elemente constitutive esen
ţiale: continuitatea, publicitatea, actualitatea 
sau rapiditatea şi libertatea. Pentru a avea o 
astfel de presă, cu adevărat modernă, trebuie 
să-ţi stea la dispoziţie tehnica, şi aci ne gân
dim la telegraf, telefon, radiodifuziune şi mal 
cu seamă la maşina rotativă. 

Iată câteva date, cari ne arată vremuri 
când presa era neexistentă. La 1860 ştirile dela 
Köln la Paris ajungeau într'o săptămână. La 
1849 găsim pusă în aplicare poşta cu po
rumbei, cari făceau calea Paris-Köln cu 16 
ceasuri mai de timpuriu dacât cel mai rapid 
tren. Ştirea cutremurului de pământ dela Lissa-
bona din 1 Noemvrie 1755 soseşte la Berlin 
abea la 2 Decemvrie. Curieri şi delejanţe cu 
cai schimbaţi parcurgeau căi de săptămâni 
multe până să sosească ştirile în alte regiuni 
mai depărtate. Exac t ca în evul vechiu, cu 
sistem greoi de scrisori, cu „acta diurna" de 
pe Forul Roman, ori ca în evul mediu cu aşa 
zisa „relatio". 

La 1830 o gazetă în 3000 exemplare se 
tipărea în decurs de 12 ceasuri. O rotativă 
azi în una oră din rolul de hârtie scoate 
32.000 de exemplare, în câte 8 pagini, tăiate, 
îndoite de 2 ori şi împachetate în câte 50 e-
xemplare. Presa pariziană este citită zilnic de 
aproximativ 15 milioane de oameni. 

, Este, aşadară, presa de azi o forţă de 
proporţii gigantice, un atelier grandios de in-
formaţiuni şi directive culturale, sociale, eco
nomice. In faţa acestui apostolat cotidian se 
jertfeşte totul: Inimă, suflet, credinţă, artă, 
copii, părinţi, soţi de căsătorie, onoare, şi mai 
presus de toate libertatea noastră. Dacă Na
poleon a văzut în presă un rival, deşi pe 
vremea sa era neexistentă, atunci vom înţelege 
că astăzi presa întrece neasemănat în pro
porţii forţa tiranică legată de numele celebre 
din Istorie, caTiglat Pllezer.Xerxes, Alexandru 
Marele, Caesar, Petru cel Mare, Ludovic al 
XIV-lea. Totul este dominat de presă, şi impo-

i tri va acestui despot e grea lupta. 

In faţa ei se pleacă miniştrii şi gtrver-
nele. De aceea oftează un fost ministru austriac 
Koerber: „Cel mai mare cuceritor şi cel mz\ 
puternic stăpânitor al lumii este presa". Cine 
ar căuta salvarea sub scutul legilor, să ştie 
cuvântul lui Henry du Roure, că depataţit 
chiemaţi să legifereze sunt creaţi de jurnalişti. 

Problema cea mare este, că oare «L§. 
direa colosală a presei ce suflet are? Şl von 
rămânea uluiţi când vom afla că a cola B l 

tronează credinţa creştină, morala, cinstea 
consecvenţa şl caracterul, c! dimpotrivă e-* 
goismul, ipocrizia, perversitatea, anarhia' di
structiva, şopotu! ocultei masonice, cursele de 
strivirea Idealului naţional, şarlatanismul, ve
nalitatea, cari fabrică opinia publică prec»« 
dictează interesele trusturilor capistaliste. A-
colo nu este sufiet, ci cultul minciunei ca e-
tichete falşă de „adevăr*. Acolo nu operează 
competenţa, ci anonimatul iresponsabil, ie-
titrat şi adesea imberb. Acoio se vând pe 
bani gânduri şi convingeri, se calcă în pi
cioare orice simţ de demnitate. 

In articolul „Rostul scriitorilor" d. O. 
Goga constată, că Ia noi „în economie, în ad
ministraţie, în politică, în toate ramurile de 
activitate e o revărsare haotică. Unii îi zic 
disotdine, alţii balcanizare, noi îi zicem începat. 
Ştiţi, Dumnezeu a făcut lumea în şase zile,.. 
Noi suntem încă în ziua întâi". In continuare 
poetul stabileşte: „trăim clipe de o cumplită 
criză morală", şi ne poartă pe meleaguri de 
reculegere mistică meditativă: „Gândiţl-vă — 
spune — dacă în actuala învălmăşeală de 
preocupări pozitive, în atmosfera de târg 
slobod care s'a abătut peste ţară, nu e nevoie 
de o regenerare, de o ielîgie, de un nou avânt 
spre ideal? De unde să ne vie, cine să ni-Ie 
dea? Eu mă gândesc la legenda miticului 
Orfeu şi răspund: Literatura". 

Ce măreaţă menire se dă literatureit 
Scr i suf talentelor cu fermecat condei de artă 
este sursa de viaţă nouă, viaţă morală a ţării 
întregite! Şl cu deosebire acum când — dapă 
cuvântul înaripat al dlui Goga — „sufletul a-
gitat şi impresionabil al acestui popor cere e 
hrană de toate zilele, ca să poată trăi şl 
nu se împiedice în cale". 

Hrana, da. Pâinea de toate zilele.' „Cine 
să dea această hrană", se întreabă d. Goga, şl 
imediat răspunde: „desigur că scrisul, do»-
nilor, tiparul cotidian care se risipeşte prin 
toate colţurile ca o mană binefăcătoare «a» 
ca o otravă primejdioasă". 

Ideal ar fi să vedem realizată spovedania 
de încheiere a poetului, cuprinsă lapidar ia 
aceste cuvinte: „Citind scrisul nostru, gând!-
ţi-vă că am năzuit cu toţi! să ne aţintim pri
virile spre cer, dar având picioarele bine în
fipte în pământul ţării". 

Dar durere, nespusă durere, că prea pu
ţini se gândesc a-şl îndrepta privirile spre 
cer, spre Idealul creştin, moral şl constructiv, 
când pun mâna pe condei, cu gândul să dea 
hrană celor înfometaţi după adevăr. 

Câteva crâmpeie ce le dăm aci vor de
scoperi în ce cadru de preocupări cotidiane 
se mişcă anumită presă dominată de idei 
străine, stranii şi otrăvitoare pentru sufletul 
românesc. 

Autorul „Camerelor mobilate", d.Damian 
Stănoiu, certat nu numai cu biserica, dar mai 
cu seamă cu morala creştină, cu o spontana 
sinceritate ne desvăluie, din ce izvor înţelege 

| să se adape când e vorba să iasă în publici-
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îatc cu o lucrare nouă. Frizerul Budacea îl 
deschide ochii, privitor la taina succesului de 
librărie. Iată ce declară acest meşter al bri-
clalol: «Mai lasă pe c ă l u g ă r i . . . lumea vrea 
cSrfl care să miroase a iodoform şi a parfu-
« n r l tari, nu a feştilă şi a tămâie . . . Să-1 ex
plici, mă rog, cititorului — mal întâi cum era 
îmbrăcată femeia, şi Ia urmă să arăţi cu amă-
iifltnl cum a desbrăcat -o . . . Să descrii aşa — 
•CM lipici — . . . S ă i faci, mă rog, pe cetitor 
sl-i clănţăne măselele în gură şi să dârdăe 
canapeaua ori patul subt el. Atunci zic şi eu, 
că eşti cu adevărat un mare scriitor". (Vezi 
„Adevărul Literar şi artistic" din 12 XI. 1933). 

Anumita presă din Sărindar sistematic 
propagă idei de anarhie morală, proprii să 
germineze in suflete desmăţul şi profanatoarea 
zeflemea faţă de tot ce e sfânt. 

Ua asemenea crez destructiv pubiică 
T,Adevăral Literar şi Artistic" din 11 VI. a. c. 
sab titlul „Paradoxele lui Pompadur", de Le-
befldiger. Despre păcat scrie între altele: „Pă
cătoasă e o nevastă tânără, căsătorită de trei 
săptămâni şi care nu are încă nici un amant . . . 
Lumea e făcută numai din păcate . . . Fără 
păcat lumea ar părea ca o fecioară fără dinţ', 
ca o tabacheră fără tabac, ca un pat fără 
perne. . . Dacă cumva cerul nu e un cimitir, 
trebuie să se păcătuiască şi acolo cu sigu-
raaţă. . . Numai ideile moarte sunt sfinte. Nu
mai sărăcia şi lipsa fac pe om evlavios. . . 
Dumnezeul cel adevărat peste toţi Dumnezeii 
este Dumnezeul păcatului!". 

Despre goliciune se susţine tot aci: „Des-
brăcaţi-vâ goi, vă zice Pompadur. Goliciunea 

<e natură, copilărie, inocenţă". Despre educaţie 
se stabileşte: „Educaţia e un nimic şi paranimic". 

Şi aşa continuă să blasteme la adresa 
Ceriului, a moralei şi a credinţei creştine. Iar 
instinctelor se dă frâu liber, până la a apo
teoza Cultului nudu'ui. 

Tot In acest fei de presă vom găsi reco
mandată egalizarea sexelor după metoda ame
ricană: „Femeile americane tinere cred că tot 
ceeace este îngăduit unui bărbat trebue să fie 
tăgăduit şi unei femei. Chiar dacă natura ar 
spâne altfel". Fardul femeilor este ridicat la 
raig de virtute. „Naturii îl plac culorile... îi 
ş lace fardul*. 

Mal pe scurt, presa duşmană geniului 
nostru naţional continuă nestâojemtă, sub 
«chil noştri, opera sa de distrugere a tot ce e 
nobil, şi groznicia acestei crime organizate 
tea proporţii înfiorătoare când ne gândim Ia 
faptul incontestabil că în sprijinul acestei 
Monstruoase prese stă finanţa mamonistă, cu 
Miros de ocultă internaţională. 

Evident, că nu ne părăseşte nădejdea 
triumful final, pe care îl garantează Isus 

Hristos legei creştine. Porţile iadului nu vor 
blrai, desigur. 

Insă, ar fi de dorit să vedem cât mai pu
ternică falanga literaţilor grupaţi în jurul ide
alului naţional şi creştin. 

In Franţa poate să fie un distins literat 
Prancois Mauriac şi un altul, Barley d'Aure-
viily, ambii catolici moralişti teologici, cari 
ştiu să creadă şl să mărturisească prin scrisul 
lor adevărurile revelaţiunei creştine. Despre 
primul scrie atât de frapant d.Octavtan Şulufiu 
tn România Literară: „Academia Franceză 1-a 
ales pe Fr. Mauriac membru, pentru catolicis
mul şi tradiţionalismul său. Ne bucură că 
între cele 40 de cadavre ale culturii franceze, 
«lături de Camille Jullian, Paul Valey, Henri 
B «rgson . ş i Henri Biemond, Fr . Mariac e6 t e al 
s l e a salvator al prestigiului academic." 

Dar, în Franţa catolică se şi poartă o 
'•Ptă sistematică împotriva presei destructive, 
Precum voi încerca să arăt cu alt prilej. 

După aceste sumare reflecţii de Crăciun, 
3 n 8enjnchlera şl no! ia uşa peşterei din Viflalm 

alături de păstori şi rugăm pe Cel din iesle: 
Pe tine Isuse Te arem cale, adevăr şl vleaţă. 
In Tine ne punem toată nădejdea sufletului 
nostru. Du la biruinţă steagul măreţ al cre
dinţei de mântuire ce ne-ai adus-o! 

P r i m e l e r e z u l t a t e a l e a l e g e r i l o r . 
Până la încheierea foii nu avem încă rezul
tatele definitive ale alegerilor de deputaţi din 
ţară. Comisia centrală electorală le va publica 
abia către Anul Nou. Şl până atunci se fac 
calculări şi socoteli la Ministerul de Interne. 
Cele definitive nu se vor deosebi simţitor de 
acestea. Cari grăiesc precum urmează: 

Au votat, In toată ţara, 2 9 7 7 364 de ale
gători. — Procentul guvernului pe ţară este 
de 54 ia sută. Mandatele se împart astfel: 

Guvernul 300. — Naţlonal-ţărăniştil 29. 
— Lupiştii 11. — Georgiştii 10. — Cuziştii 9. 
Maghiarii 9. — Gogiştii 8. — Iunianişttt 6. — 
Argetoianiştii 5. 

Faţă de situaţia din trecutul Parlament, 
georgiştii pierd trei mandate; lupiştii un man
dat; cuziştii două mandate. Câştigă un man
dat maghiarii. D. Goga îşi păstrează situaţia. 
Grupările d-lor Argetoianu şi Iunian sunt noui. 
Deci pentru prlmaoară reprezentate în Par
lament. 

Dintre grupările reprezentate în trecuta 
Cameră: 6ociaI-democraţii, cari aveau şapte 
mandate, partidul evreesc care avea cinci 
mandate şi partidul poporului, care avea patru 
mandate, n'au mai obţinut nici un loc în noul 
Parlament. 

Să fim drepţii 
— Mici însemnări pe marginea unui articol.— 

de pr. VALERIU NOBILI 

Am cetit cu atenţie rândurile din „Unirea" 
ale păr. Augastin Folea, privitor la chestia 
fondului de asigurare. Şi caută s'o spun că 
am rămas foarte mâhnit. Prea sunt nedrepte 
cu noi, preoţii îmbătrâniţi în via Domnului. Se 
are în vedere numai materia, şl se uită spiritul. 

Se spune c'am fi vreo 30 de - preoţi in 
slujbă, trecuţi de 70 ani. Bine. Şi se inoculează 
idea că nouă, ăstora bătrâni, adecă urmaşilor 
noştri, n'ar trebui să Ii se deie suma aceea glo
bală ce revine familiilor membrilor decedaţi ai 
fondului de asigurare. Asta nu-i bine, pentrucă 
nu-i nici frăţeşte, nici creştineşte. Iată de ce: 

Viaţa preoţilor bătrâni s'a cheltuit în slujba 
aceluiaşi ideal: mântuirea sufletelor, ca a celor 
ce cad în brazdă mai iute ca dânşii. Să-i ne
dreptăţim pentru as ta? Intru cât sunt ei de 
vină că durata oştirii şi a ostenelii lor s'a pre
lungit? 

Alta: noi, slugile lui Hristos, trebuie să ne 
iubim unii pe alţii, mai mult ca simplii cre
dincioşi. Porunca Mântuitorului e categorică: 
Iubiţi-vă unii pe alţii cum v'am iubit eu pe 
voi, — fără deosebire de vârstă. Vorba sf. P a -
vel: De trăim cu spiritul, apoi cu spiritul să 
şi umblăm, purtând sarcina unul altuia; căci 
numai aşa vom împlini legea Iul Hristos, după 
învăţătura aceluiaş apostol. Iubirea nu gân
deşte răul, nu caută ale sale; ea niciodată nu 
scade. Nici chiar în cazul că ar costa-o ceva 
— parale. Mai ales fiind vorba de mângâie
rea sufletească (— ei ce altceva pot avea din 
perspectiva ajutorului din chestie? — ) a unor 
fraţi intraţi în perioada de viaţă notată de Im-
păratul-Profet ca durere şi amarnică povară? 

Să nu se uite nici faptul că sunt mulţi 
ani de când noi bătrânii de lăsat afară dela 
fondul de asigurare, am tot contribuit la alte 
fonduri eparhiale, din cari însă nu ne-am în
fruptat şi nu ne vom înfrupta până la moarte. 
Dacă aşa va vrea Dumnezeu. Cui rămân însă 
banii daţi de noi, şl cine se va ajuta, eventual 

cu ei? Noi sigur că nu. Şi probabil că nici 
văduvele noastre, şi copiii noştri trecuţi de 
vârsta ce le-ar da ceva drept la aşa ceva. — 
Vezi, acestea sunt chestii cari pe noi nu ne 
mai tulbură. Am dat ca fraţi pentru fraţi, fără 
să ne mai batem capul cu persoane şi cifre. 
Ca mulţi-puţinii celibi din trecut şi viitor, 
cari contribuie şi vor contribui la fondul de 
asigurare, ca la alte fonduri, fără să se tot în
trebe: ai cui copii, şi ce văduve se vor împăr
tăşi din obolul nostru? 

Să fim drepţi, păr. Folea! Dar ca preoţi 
şi fraţi în Domnul, în lumina dragostei Iui Hri-
stvs. Şi atunci darul Domnului va fi cu noi 
cu toţi. 

P e n t r u f r a ţ i i din d i a s p o r â . Precum 
era de prevăzut, seria celor ce înţeleg să jert-
fiască pentru fraţii ameninţaţi în ce au ei mai 
scump: în credinţă, în urma lipsei de lăcaşuri 
de rugăciune şi cadre parohiale, e destul de 
respectabilă. L a răbojul donaţiilor încrestăm 
danii noui. Şl anume: 

Membrii Ven. Capitlu blăjan se înscriu ca 
10.500 Lei; Corpul didactic delc Şcoala Nor
mală de fete, cu 5170 Lei; Corpul didactic 
dela Academia Teologică, cu 4 5 0 0 L e i ; Oficiul 
arhidiecezan cu 5 2 0 0 Lei; Funcţionarii dela 
Admin. Centrală Capitulară cu 2900 Lei; Preo-
ţimea distr. Luduş cu 8 4 7 5 . Lei; Preoţimea 
distr. Reghin cu 80C0 Lei; Parohia Făgăraş ctt 
o nouă colectă de 3070 Lei, iar parohia Gheja 
cu 1300 Lei. 

Evident, cei mulţi numai după aceasta 
urmează. Căci nimenea din cei buni nu va 
întrelâsa de a se înşirui în această ceată a 
contribuabililor de bună voie la opera de 
mântuire a fraţilor greu primejduiţi. 

M a i s u n t ş i s u f l e t e v i r t u o a s e . Viţioşi 
notorii sunt destui. Căci aşa-i firea viţiului: 
bate la ochi. Nu aşa însă virtutea. Aceasta-I 
tăcută, şi sfielnică. Nu se dă în spectacol. 

Cu toate acestea nu totdeauna rămâne ne
observată până în sfârşit. Are şi ea mireasma 
sa proprie, care răsbate, atrage şi încântă .— 
E cazul dş. Artemiza Nicolau din Capitală. N'a 
prea făcut vâlvă acest nume. Şi nici n'a căutat 
să facă. Şi totuşi a făcut, fără să vrea. Toate 
gazetele l-au pomenit, cu elogii, deunăzi. Mo
tivul? Purtătoarea acestui nume a fost premiată, 
într'o şedinţă solemnă a Academiei Române, ca 
premiul Mavrogeni, pentru virtute. 

Treaba stă aşa: în 1929 moare în Stam-
bul Alexandru Mavrogeni, o rudă de sânge a 
Iui Vodă Mavrogeni. Numitul, — grec, dar su
flet generos, — a lăsat o bună parte din averea 
sa pentru înfiinţarea unui premiu al virtuţii în 
memoria pomenitului Vodă. Ceeace s'a şi făcut 
pentru cetăţeni de-ai capitalelor: Atena, Bucu
reşti, Ţarigrad. Valoarea acestor premii s'a fixat 
Ia câte 150 lire sterline. 

Acum: dintre cetăţenii capitalei noastre a 
fost aflată vrednică de acest premiu susnumita. 
S'au făcut 19 propuneri şi cereri. S'a trecut 
însă peste celelalte 18, comisia oprindu-se ia 
dş. Nicolau, care a fost propusă de altcineva, 
fără ştirea sa. Din cuvântarea academicianului 
Pr. N. Popescu aflăm care era situaţia premia
tei, când a fost cercetată de comisie: Casă cu 
chirie; şapte nepoţi îngrijiţi de dânsa, curat 
îmbrăcaţi. Patru la şcoală, trei la grădiniţa de 
copii. Soră fără serviciu gospodărind de zor, 
iar celelalte două surori, Artemiza şi Tinuţa, 
chibzuind lefşoarele ca să ajungă pâinea dela 
lună la lună. Şl toată această viaţă cu senită-
tate dusă, fără sgomol, fără jelanie, cu fruntea 
sus, găsind firească această jertfă pentru alţii. 

Pilda aceasta lucească şi altora! De se va 
întâmpla să iasă Ia iveală; de nu se va întâmplat 
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Ştiri mărunte 
Unirea" doreşte tuturor colabora

torilor şi cetitorilor săi, să petreacă săr
bătorile Naşterii Domnului cu pace şi 
fericire. Pruncul divin din peştera Bet-
leemului să reverse peste ei belşugul 
darurilor sale suprafireşti! 

Personale . Ven. Ordinariat de Oradea 
a trecut pe păr. Petru Chişvasil, (venit din epar
hia de Nord) la Domăneşti; pe păr. Ioan Matei 
din Dijir la Căuaş; pe păr. han Aluaş din 
Zalnoc la Halmoşd; pe păr. Liviu Pop din Hal-
moşd la Zalnoc, iar pe păr. Sabin Târnăveanu 
din Hurez-Ponifa l'a demis pentru dieceza Ma
ramureşului. 

_ Ven. Ordinariat al Clujului a numit pe 
"păr. Dr. litus Mălai, vicarul năsăudean, de 

prof. la Academia Teologică din Cluj, încredin-
ţându-i catedra de Pastorală şi Pedagogie. 

— Ven. Ordinariat lugojan a numit pio-
topop onorar pe păr. han Covrig din Ilidia; 
iar pe nouhirotonitul Vaier Nicola 1-a dispus 
de admin. parohial la Aninoasa. 

B r a z d e Tn ogorul Agru lu i . Organizaţia 
agristă centrală din Oradea mai în urmă a aranjat 
două şedinţe festive strălucite. Una la Iăşnad, 
alta la Zalău. Conferenţiar în localitatea dintâiu 
a fost păr. Dr. Gavril Stan dela Oradea, iar 
într'a doua d. Dr. Ioan Ossian. Cuvântul de 
închidere la Tăşnad l'a avut d. Dr. Gh. Bulgăr, 
iar la Zalău d. Dr. Gelu Egri. Program bogat 
cu declamări şi puncte de cor în amândouă 
orăşelele. Public foarte mult şi într'un loc şi 
ntr'altul. — Aşa a fost şi la Romuli (jud. Nă
săud), după cum ne scrie d. înv. G." Dologa. 
Aci a conferenţiat păr. Petru lofan, au cântat 
colinde şi au recitat poezii cu caracter religios 
copiii de şcoală primară, şi au cântat tn 
duet o bucată din Eminescu, dna înv. R. Ducu 
şi tânăra M. Bob. Încheierea s'a făcut cu axio
nul Preacuratei, cântat de toată mulţimea pre
zentă. 

P r i m a c a p e l ă în c ins t ea Sf. B e r -
nadet ta Soubirous . Se ridică la Sneiton 
Dale, în Anglia. Piatra fundamentală i-a bine
cuvântat-o a doua zi după canonizarea Sfintei, 
în 9 Decemvrie c , Preasf. Mac Nulty, episcopul 
de Nottingham. Se speră că noua capelă va fi 
centrul unei noui parohii în acea localitate. 

Peler inaj m e x i c a n la R o m a . Mier
curi, în 13 Decemvrie c , Sfântul Părinte a pri
mit în audienţă un grup de 300 pelerini din 
îndepărtatul şi greu încercatul Mexico. Sfidând 
volnicia puternicilor zilei şi cu primejdia de a 
se expune celor mai cumplite prigoane, au 
alergat peste ţări şi mări, să-şi depună oma
giile filiale Ia picioarele Vicarului lui Hristos 
fi să-1 asigure de nestrămutată credinţă. Acesta, 
la rândul său, i-a primit cu părintească iubire, 
spunându-le mişcătoare şi neuitate cuvinte de 
încurajare în necazurile ce s'au abătut asupra 
lor şi asupra coreligionarilor lor deacasă, şi 
impărtăşindu-le tuturor binecuvântarea sa apos
tolică. — Întâlnirea dintre marele Pontif şi pele
rinii mexicani a fost de-o emotivitate fără 
seamăn. 

Loca l e . Luni, de praznicul Naşterii Dom
nului, va predica în catedrală păr. Dr. loau 
Coltor, canonic mitropolitan; Marţi, a doua zi 
de Crăcţun, păr. Dr. Augustin Tătar, canonic şi 
rector seminarial; Miercuri, de sărbătoarea sf. 
arhidiacon Ştefan, păr. Octavian Modorcea, prof. 
la liceul de băeţi, iar Duminecă după Naşterea 
Domnului par. Dr. Coriolan Suciu, prof. la li
ceul de băeţi. 

— Dumineca, în 17 Decemvrie, gruparea 
revistei »Blajul« a ţinut o nouă şezătoare arti-
stică-literari. Publicul numeros, care a umplut 

sala de gimnastică a liceului de băieţi, a rămas 
încântat de programul literar şi muzical, deo
sebit de bogat şi variat, pe care tinerii noştri 
profesori (Virgil Stanciu, Iuliu Moga, Dr. N. 
Lupu, V. Cenariu, C. Cherebeţiu, Dşoarele L. 
Balla, L. Bura şi Mia Mureşan) l-au ţinut la 
înălţime ce n'a lăsat nimic de dorit. 

S u c c e s e m i s i o n a r e . Abia să fie un an 
de când doi misionari salesieni s'au decis la un 
pas mare: să se fixeze în »Cetatea Sângelui* 
din' India, în Tezpour. Au părăsit deci prefec
tura apostolică Chillong din Assam, unde toc
mai se aflau, şi au pornit pe Brahmaputra în 
sus, în spre oraşul doririlor. Odată aşezaţi aci, 
au început să colinde munţii şi jungla, nu odată 
purtând cuvântul Crucii cu primejduirea vieţii. 
Ceriul le-a binecuvântat jertfa apostolică: azi 
au 1600 de mărturisitori ai crezului creştin, în 
32 de comunităţi, câte au înfiripat în drumu
rile lor apostolice. 

Mai m u l t ă m o d e s t i e ! Sugestia aceasta 
a intimat-o ministrul instrucţiunii din Cehoslo
vacia direcţiunii tuturor şcoalelor secundare de 
fete din statul vecin. Hârtia ministerială preci 
zează: Superiorităţile şcolare vizate să aibă 
de grijă ca »fetele să fie în ce le pri
veşte îmbrăcămintea, ţinuta şi alte exteriori
tăţi, mai modeste de cum se poate constata 
actualmente în multe părţi ale ţării*. Ansă 
la această dispoziţie a dat faptul că în mai 
multe scoale secundare d in Prsga elevele s'au 
prezintat la prelegeri cu părul ondoiat, fardate 
şi împodobite cu fel de fel de bijuterii . Ceeace 
deoparte a indispus pe colegele mai sărace, de 
aită parte a indignat corpul didactic. — Care, 
mai mult decât probabil, n'a slujit drept pildă 
pe care s'o fie imitat amazoanele transgresoare. 

Convert ir i d e f a c o b i ţ i . Din Trevan-
drumul Indiei vin veşti îmbucurătoare. Pilda 
arhiepiscopului convertit acum trei ani, M a r 
Ivanios, află urmaşi tot mai numeroşi. Intre alţii 
s'a întors la catolicism, bine de curând, şi emi
nentul avocat al înaltei Curţi din Travancore. 
d. P. A. Abraham. Primirea în sânul bisericii 

I celei adevărate i-a făcut-o însuşi înaltul Ierarh, 
ce tocmai prăznuia a treia aniversare a propriei 
convertiri. — La Tiruvalia Preasf. Mar T h e o -
philos (tot un convertit şi el) situaţia e la fel: 
tânăra sa eparhie numără peste 2000 de recente 
reveniri la matcă. 

*t" Vaslle MorariUş înv. pensionar şi 
prirneurator al bisericii noastre din Luduş, a 
trecut la cele veşnice în 21 Decemvrie c , în-
tr'al 60-lea an al vieţii. — Odihnească în pace! 

— Aviz „abiturienţilor" din anul 1903 ai liceu
lui din B l a j . Cu durere aduc la cunoştinţa tuturor co
legilor, că iubitul nostru secretar Aurel Esca a Încetat 
din viaţă, aşezat fiind spre veşnică odihnă in ziua de 
18 Decemvrie, In cimitirul din Cluj. Conform angaja
mentului luat cu prilejul despărţire! noastre de acum 
30 ani, rog pe toţi colegii-preoţi să celebreze în timpul 

mai apropiat o sfântă liturghie pentru veşnica 

vieţii' de Ottocar Prohâszka, cugetător 
cierul ceh, dispărut decurând, şl c , r e e s f 
după noi o nouă gură de aur, care apâ  
ideea lui Isus. .Concepţia superioară a v K 
vine să lege într'o v e r g ă de lumină concept 1. 
creştină cu viaţa modernă şi e scrisă într'o 
limbă de foc şi mare poezie". 

Alt cuvânt de laudă: .Intelectualilor 
creştini, rareori vi se poate recomanda 0 

catte , care să vă satisfacă mai îndestulători 
Nu e o reclamă de pagina a 4-a ori a 8-a 
credeţi că nu! Nu vă lipsiţi de aceasta carte şi' 
ne veţi binecuvânta că v'am recomandat-o" 
Revista „Viaţa11 din Săbăoani-Roman, în nr 
1 0 - 1 9 3 3 . 

Se poate avea dela traducător (Ioan Rinea 
Hârseni, jud. Făgăraş , pe preţul de 150 Lef 
franco. 

cel 
odihnă a acestui scump şi adevărat coleg. Tot odată îi 
rog să binevoiăscă a-mi comunica adresele lor, ca să-i 
pot convoca la proxima noastră întrunire, când apoi, 
tot conform angajamentului de acum 30 ani, vom face 
comemorarea tuturor răposaţilor. — Septimiu Popa, Clu], 
Str. Regina Măria 36. 

Cumpăraţii Cumpăraţi! 

Voci din presă despre 

„Concepţia superioară a vieţii" 
E o carte pe care n'o putem recomanda 

în scurte şi mai vrednice cuvinte de cât co
piind pentru cetitorii noştri o frântură din 
lunga recensie pe care i-o face ziarul valoros 
„Calendarul": „Decurând o operă de scut 
creştinesc, o operă eveniment a luat calea 
limbii române. Este .Concepţia superioară a 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

RITZ KAUNTZ 
fost 

SOHIEB & KAUNTZ 
Sibiu — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a s c indica adresa precisă 

' 7 — î 9 9 9 

p^mşm^ m atenţia parohilor şl f 
curatorateior bisericeşti • 

COIUANDAŢI 

C L O P O T E 
de cal i tate superioară, la cel mai mare 

depozit românesc din Ardeal: 

ALEXANDRU A N C A | 
C L t U j , S t r . f ţ e g i n a M ă r i a f i o . 43 

TOT AICI: Policandre, Sfeşnice, cruci, Or 
nate şi Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi |> 
şi imprimate preoţeşti şi de rugăciuni. „CĂ
RAREA FERICIRII" aprobată de P. S. S. E 
piscopul Hossu, legată în celuloid 450; în 
piele 3—400; în pânză 150; în carlon tare 
100; broşai 75 Lei, conţine toate rugăciu

n i nile, paraclisul şi slujba. CĂRTICICA LUI 
& S F T . ANTONIE DE PADUA în legătură 

carton tare 25 , broşai 20 Lei. Diferite pre
dici, VERSURI LA MORŢI (cântări fune-
brale pentru femei, bărbaţi şi copii) Lei 32. 
— Teatre poporale şi şcolare, monoloage, 
dialoage. — Medalii de aluminiurn pt. 
Reuniuni, cu inscripţieă dup dorinţă, etc. 

S e e x e c u t ă I e o n o s t a s e d u p ă 
e e r i n ţ ă , e u P r e ţ u r i e o n v e n a b i l e 

r - ^ J ^ * - > C e r e ţ i O f e r t e . r - ^ ^ J g ^ 

C e r e ţ i p r e ţ e u r a n t d e t a i l a t 

* 

Cetiţi şi răspândiţi „UNIREA* 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 


